

Секция «Социология»

**Духовно-нравственные ценности и личные качества волонтеров**

**Сычева Анастасия Владимировна**

*Студент*

*Тульский государственный университет, гуманитарный, Тула, Россия*

*E-mail: sucha7@yandex.ru*

Последние десятилетие жизнь российского социума характеризуется трансформацией общественной жизни, снижением роли традиционных институтов социализации, модификацией общественных ценностей, изменением нормативных представлений о взаимоотношениях личности и общества, представлений о будущем. В этих условиях студенты и выпускники различных образовательных учреждений испытывают меньшую социальную скованность, что расширяет сферу жизненного самоопределения в контексте непрерывного образования, с одной стороны, а с другой, усложняет этот процесс. Поэтому так значимо волонтерское движение, которое помогает молодежи определиться в жизни, самореализоваться. Духовно-нравственное начало выступает неотъемлемым атрибутом волонтерской деятельности, что неизменно подчеркивается в существующих определениях. Добровольчество, являя собой пример социального участия и оптимистично-продуктивной жизни, устраняет почву для чувства отчаяния и безысходности, вселяет веру в лучшее, закладывая в души молодых семена созидательного мироощущения и достойного самовосприятия. В целом добровольчество являет собой способ полноценного существования человека как личности, возможность быть духовно развитым человеком. В сентябре-декабре 2012 г. на базе лаборатории социально-политических исследований Тульского государственного университета было проведено социологическое исследование методом глубинного интервью. Объем исследовательской выборки составил 24 волонтера в возрасте от 16 до 29 лет, опрошенных методом снежного кома. Респонденты в возрасте от 16 до 17 лет составили 8 19 лет — 13 лет — 25 опрошенных девушек составила 62,5 юношей— 37,2 Главным мотивом приобщения к волонтерству для большинства респондентов послужило чувство сострадания нуждающимся, желание помочь другим людям. Для многих из них возможность улучшить жизнь в городе, в том месте, где они живут, или возможность помогать людям являются главными стимулами к общественной деятельности. Субъекту добровольчества – волонтеру, по мнению респондентов, присущи такие качества, как чувствительность, коммуникабельность, креативность, способность к сотрудничеству, профессиональное отношение, добрая воля работать безвозмездно, терпимость, сильная мотивация и незаинтересованность в получении выгоды. Волонтеры не стыдятся бесплатной работы, потому что понимают ее важность, а значит и свою важность. Волонтеры иначе относятся к обществу – они стремятся помогать и готовы делать это бескорыстно. Волонтеры в своей деятельности видят много значимых преимуществ, основными из которых является возможность помочь людям. Важно учесть, что подросткам (впрочем, как и взрослым) для своего становления и воспроизводства себя, как личности, эта самореализация жизненно необходима. Если нет сцены добровольчества, они непременно будут искать поддержку на иных сценах, где они могли бы самореализоваться и проявить свои качества. Респонденты этой категории считают волонтеров положительно отличающимися по внутренним качествам. Волонтеры – это люди более добрые, более целеустрем-

ленные. Также они более отзывчивы, открыты, искренни, коммуникабельны. Все эти качества позволяют волонтерам формировать доверие к себе со стороны окружающих. Информантам нравится сама деятельность волонтеров, сама суть их работы – оказание помощи другим людям, или городу, или обществу в целом. Есть понимание того, что эта работа нужная, полезная, но польза для всех выглядят по-своему. Для кого-то это просто приятно – осознавать, что для него как части общества кто-то что-то добровольно делает. Другие просто являются сторонниками здорового образа жизни людей и потому поддерживают такие начинания, а третьи просто ценят время, которое волонтеры уделяют столь важным делам, как уход за ветеранами. Респонденты называют положительной стороной волонтерства эмоциональные и личностные аспекты. Так, говорят о том, что волонтеры получают радость и удовлетворение от своей работы, поэтому и имеют позитивный настрой. В волонтерстве проявляются такие личные черты, как доброта, бескорыстие, равнодушие. Но волонтерство помогает не только проявлять эти качества, но и развивать их, учить людей отзывчивости, воспитывать их души, помогать расти над собой как личности. Волонтеры отличаются не только внутренними качествами, но и стремлением к их реализации в жизни, то есть они готовы совершать конкретные действия, чтобы реализовать свои качества. Однако эта готовность к совершению реальных поступков также тесно связана с жизненной позицией. В первую очередь, волонтеров отличают желание помогать и сострадание, общительность, целеустремленность и бескорыстие. Эти качества привели людей к волонтерству, а как следствие их волонтерской работы, они стали более организованны, более развиты, более самостоятельны, больше подготовлены к дальнейшей работе. В ходе реализации проектов волонтер осознает свою значимость в обществе, чувствует себя востребованным и получает признание других. Волонтер также имеет возможность развить свои навыки и умения. Он приобретает опыт работы, устанавливает профессиональные контакты, обретает чувство уверенности в себе, учится быть более ответственным, проясняет для себя направление своей будущей деятельности и т.д. Он приобретает то, чего не смог бы приобрести, если бы не стал волонтером. Поэтому утверждение, что волонтер отдает свое время и энергию бесплатно, не совсем верно. Он не получает выгоды в материальном плане, но приобретает массу других выгод – духовное удовлетворение, опыт, навыки и т.д. Рассматривая проблему мотивации к занятию волонтерской деятельностью молодежи актуально и действительно акцентировать внимание не на деятельности как таковой и не на общественной пользе, а апеллировать к личностным аспектам. А именно, представлять молодым людям определенный стиль жизни, выбирая который волонтеры могут завязывать, поддерживать, укреплять и расширять интересное общение; возможности достигать поставленных целей и обретать уверенность в себе; возможности выражать и развивать разные стороны своей личности; возможности чувствовать себя нужным и востребованным; возможности получать что-то новое: новые идеи, новые знания, новые навыки, новые ощущения. Пожалуй нигде, за столь короткий период времени как в волонтерской работе, не удастся получить такое многообразие навыков необходимых для успешной реализации в социальной и экономической жизни общества. Среди них и умение контактировать с очень разными людьми, и принимать решения и действовать в стрессовых ситуациях, и находить недостающие ресурсы, работать в команде и многое другое. Добровольчество позволяет познакомиться с большим кругом, как правило, интересных и активных людей твоего поселения. При организации

даже небольшой акции приходится контактировать и с государственными органами, и с некоммерческими организациями, инициативными людьми города и часто с бизнесом, если необходимы дополнительные средства. Поэтому добровольческая деятельность - это очень долгосрочное вложение в себя, это то, что не приносит денежной прибыли после выполнения работы, но зато работает на личную перспективу.

### **Литература**

1. Веремеенко А.В. Добровольчество – первый шаг к профессиональной социальной работе // Системная интеграция в здравоохранении. 2011. Т. 14. № 4. С. 3-11.
2. Ситаров В.А., Сикорская Л.Е. Добровольческая деятельность как школа нравственного становления молодежи // Знание. Понимание. Умение. 2010. № 1. С. 161-166.